

◎ 散文

我和龙湖合个影

寅虎

连续多日家乡没有新的病例发生，尽管疫情还没有完全解除，还要面临许多不可知的新挑战，但生活正在悄然恢复，沉甸甸的心情也多少有点放松。于是，趁着中午休息的时间去龙湖看看，和龙湖合个影。

正是春天的季节，龙湖清澈碧透，岸边杨柳依依，九条龙静卧湖水中。淮阳龙湖是国家湿地公园，这里鸿鹤嬉戏、蒲苇葱郁、芙蓉争妍，是自然与人类和谐共生的圣地。龙湖由东湖、柳湖、弦歌湖、南坛湖四部分组成，是中国内陆最大的环城湖。早在远古时期，淮阳周围是一片浩渺的大泽，也就是当今龙湖的前身。据专家考证，龙湖的形成还有一个原因：历史上黄河多次决堤泛滥，

龙湖人为了保护家园，多次取土筑修防护大堤，最终形成了今天的龙湖。湖水环抱古城，古城屹立水中，湖中有城，城中有湖。人文始祖伏羲太昊陵就坐落在龙湖岸边，每年农历二月二至三月三，太昊陵就会举办全球最大的庙会。龙湖蒲菜水灵白皙、鲜艳嫩脆，生吃甜脆生津，烧炒余香缭绕，是淮阳地方风味一绝。龙湖红鲤鱼更是久负盛名，肉质鲜美、脍炙人口、回味悠长。龙湖沿岸，荷花深处，几十家渔餐馆若隐若现，食客们循迹而至，享受美味。龙湖荷在三千多年前的《诗经·陈风》就有记载：彼泽之陂，有蒲有荷；彼泽之陂，有蒲菡萏。龙湖荷一直保持着原始的生长态势，是当之无愧的“神州第一荷”。

现在，春风荡漾在水面，游船静静地停在岸边，龙湖从来没有这样宁静过。上世纪九十年代，我的一篇散文“古树·老人·龙湖”在《人民日报》“我的家乡”征文中发表并获奖，由于租房多次搬家，样报找不到了，只保留着获奖证书，好在原始文档一直在电脑中保存着。

“那倔强的绿啊！”读到这几个字，我受到很大触动，感慨万千，热泪盈眶。倔强，不正是太昊子孙不服输、不怕困难、百折不挠的品质吗？绿，不正代表了中华民族永不磨灭的希望吗？庚子年初，我们遇到新冠病毒这个狂魔，我们全体中华儿女以前所未有的坚毅、果敢和病毒作斗争，终于看到了胜利的曙光。经过这次疫情磨

难，我相信我们每个人都会变得更加坚强、更加自信。以后不论遇到多大的风雨和困难，我们都会迎难而上、积极面对。世界上再也没有任何力量可以阻挡我们前进的步伐，再也没有任何势力可以干扰我们的强大。

时光荏苒，从我写那篇散文到现在一眨眼过去了二十多年，社会发生了很大的变化，国家日益强大，人民生活安康，心中对家乡的那份情怀、对龙湖的那份爱恋，越来越浓厚、强烈。这种情爱已经深入骨髓，成为我生命的支撑。因为，我真切地体会到：没有强大的国，哪有幸福的家庭。

在这非常时期，我和龙湖合个影，以示纪念。②8

◎ 散文

这是一个不同寻常的春天。新冠肺炎疫情突然来袭，牵动着全国人民的心。一批批勇敢的逆行者在第一时间冲到了疫情防控第一线，全副武装开始“打怪兽”。首当其冲的是医护人员，我们最可爱的白衣天使！

全体医护人员立下了战书：“这是我们24小时坚守的阵地，请国家放心、请人民放心，疫情不退我们绝不会退！”多么坚定的语气，多么坚决的誓词！他们第一时间全员培训，第一时间预检分诊、发热门诊同时开诊，第一时间开辟发热就诊绿色通道，第一时间公布病情情况，第一时间入村宣传防疫知识，第一时间消除群众疑虑……他们分秒必争，他们率先垂范，他们敢为人先。

他们在我们最需要的时候为我们

庚子新春疫情防控感怀

薛顺名

霹雳从天降，倾国战疫情。
八方援汉水，九域锁春风。

闹市乡音断，烟村陌路封。
但请回首望，华夏尽豪英。

抗疫抒怀

史学杰

一声令下千军动，
万里驰援气势宏。
敢辞骨肉探君去，
忍负亲朋逆向行。

党政军民共谋策，
抗疫众志可成城。
待到百花齐放日，
云开雾散燕莺鸣。

鼠
机灵盗食善钻洞，
子夜跳窜行窃能。
大闹东京朝野震，
天涯海角浪迹踪。
牛
俯首任愿奋力耕，
无私奉献见真情。
埋头苦干无怨气，
低头执着度一生。
虎
长啸一声山谷动，
雄姿威武群兽惊。
翻山越涧如平路，
百兽之王留美名。
兔
灵敏快捷身健轻，
石头草丛巧飞腾。

武汉，不孤单

王伟

中国正艰难地行走在冬天
寒冷在封锁着中国
外面的世界变得冷清
防治疫情的病房里
却紧张忙碌
到处是匆忙的医护人员
和神情凝重的患者
这是2020年的春节假期
这是阴霾笼罩下的武汉
中华民族正面临着
一场生死考验

美丽的江城正在发烧
肺部感染呼吸困难

一方有难 八方支援
这是血浓于水的呼唤
勇于担当 不辱使命
这是出征前的铮铮誓言
全国人民和武汉心手相连
同舟共济 众志成城
打赢这场疫情防控阻击战

春天的大门
其实就在我们前面
我们默默祈祷
我们翘首以盼
在春天大门的那边
风景美丽 如我所愿

齐天大圣自尊称。
降妖除魔多谋智，
耿耿忠心保唐僧。

鸡
一声叫唱东方亮，
昂首高歌报瑞祥。

飒爽英姿真善美，
知足常乐度时光。

狗
机警聪慧敏锐灵，
与时俱进变成宠。

褒贬称谓留世间，
富贵贫穷伴始终。

猪
体胖心宽修卧功，
无忧无虑苟且生。

天蓬元帅下凡去，
师傅赐名叫悟能。

十二生肖诗趣

冯永昌

广寒宫里静修性，
伴月九天游太空。

龙
布雨行云济世勤，
水晶宫殿奉王尊。

翻江倒海神威显，
中华民族立图腾。

蛇
浑身圆润一长虫，
匍匐爬行武艺精。

独闯昆仑盗仙草，
雷峰塔下颂爱情。

马
横刀立马有彭总，
世代佳作数悲鸿。

英俊潇洒有灵性，
昂首阔步奔前程。

羊
俯首食草老实诚，
跪乳谢恩行孝忠。

善良温顺德行好，
只知奉献不图名。

猴
蹦跳攀登上机敏，

之间的故事，也不知道她如何得知我的家庭住址，如何进了小区出现在我的面前，肯定有不少波折吧。平时，这些东西或许不值一提，可在这非常时期，这份礼物却是她心目中最有力的防护屏障。她送来的不只是口罩，更是一份对教育的牵挂，是满满的都要溢出来的爱。

门又响了，老公从外面回来了，这么多天他一直奋战在抗击疫情的第一线，负责小区的疫情防控。“我回来拿几个口罩，刚刚在小区门口，我看到有个老大爷，好像是自己一个人住。没有口罩出不了门，急得直掉眼泪，咱家不是还有吗？”我连忙回答：“有，有，还有许多，你拿着。”老公拿着口罩匆匆离去，他手臂上疫情防控监督员的红袖章，像火焰一般让我的眼睛发热。也许，一个人的力量十分微小，但在这危急的时刻，无数人挺身而出，或坚守信念、或奔赴一线，舍小家为大家，用担当和坚守在我们和病毒之间铸起了一道生命的防线。

病毒肆虐，但我们万众一心、众志成城，凝聚起的中国力量，必定能够战胜任何艰难险阻。疫情虽然无情，爱依旧在延续……②8

爱的延续

杨戈

“大姨，这口罩我不能收，您留着用吧。”她好像怕我追上似的快步跑下楼去，“你就收着吧，你对孩子那么好，我们全家都很感谢你。”戴着口罩闷闷的声音从楼下传来。我只来得及大声说了一声：“谢谢。”就不见了她的踪影。返身回屋，打开了手中的塑料袋。里面是两包医用口罩、两包医用手套和一包一次性头套。第一次收到这么特殊的礼物，我有点感动。

回想她说的那个孩子，我有一些印象。那是开园之初，浩辰年龄小，刚离开父母来到幼儿园很不适应，中午不愿意躺到床上睡觉。第一次我去看他的时候，他正垂着头坐在小椅子上跟班里的老师闹情绪。我微笑着走过去，蹲在他面前说：“我抱抱你好不好？我也有一个跟你差不多大的儿子，老师会像妈妈一

感春偶成六首

孙诚中

于经开区
曲水松岭北，
踏显野望明。
莺飞初晓暖，
雨霁和风轻。
摇曳千丝柳，
蛰醒数只莺。
云翼翔沙渚，
欸乃壮春声。

于港区
宇宙漫森森，
时耀河桥。黄淮舒高云，
平畴展妖娆。东南汤汤处，
一叶舟逍遥。港城沐春雨，
栉风兴致高。

于示范区
虬枝犹含蓄，
初樱已风流。雁回东风破，
云绕气象楼。嗟呼今春早，
信步忘旧愁。素心漾微澜，
快意春胜秋。

于川汇区
颍水穿中巡，
大地复春回。绿蕙芳似菲，
三川两岸新。风来萧瑟往，
水暖润生民。关帝居此久，
俯仰常问津。

于老君台
盛名伴幽篁，
兰萦太清香。道德五千载，
敦厚千载藏。望月怜飞絮，
无为日长。曙光不相违，
真源照春阳。

于龙湖
常为家山好，
去乡兹少年。春染繁英绿，
莺啼独秀园。薰风拂羲皇，
意浅亦洞天。点缀弦歌台，
苏门续妙缘。

致逆向而行的白衣天使（外一首）

木依岸

总有一些逆向而行者
他们的名字
在历史的天空
闪耀着星辰的光辉
比如治水的大禹
比如尝百草的神农氏
又比如在高加索山忍受孤寂和痛苦
为人间盗取火种的普罗米修斯

祖国，我亲爱的祖国
没有什么能让我与你阻隔
此时你身染病疫
你的孩子
从四面八方涌向你
他们要近距离地
握着母亲的手
看着你的眼睛
时刻陪伴在母亲的左右
听你匀速的呼吸

祖国，我亲爱的祖国
在这块古老的土地上
你孕育了五千年的华夏文明
和璀璨的文化、科技
你养育了你孩子的身体
教育他们承袭传统文化的美德
和品性
他们勤劳朴实
拼搏进取
繁衍生息

祖国，我亲爱的祖国
病在你身上
疼在你的14亿儿女的心里
我们为你祈祷，为你祝福，为你加油
母亲，早日康复吧
母亲，你壮实的身体是我们的期盼
你美丽的容颜是我们的欣喜

祖国，我亲爱的祖国
没有什么
能让你的孩子与你阻隔
就在此刻，你的亿万儿女
他们爱你的心跳更加热烈
他们爱你的行动更加暖心

祖国，我亲爱的祖国
我相信阴霾很快散去
太阳露出笑脸，普照大地
你的明天又是青山绿水
蓝天白云，花开遍地
你的未来将是
繁荣、昌盛
健康与和平

逆行者

刘世通

我做了个梦
很长很长，漫无边际
那是一场灾难
声声哀嚎传入每个人的耳朵
绝望浸湿了所有眼窝
我战战兢兢等待着
等待死亡的神谈收获

忽然的光芒抚干了众生的泪水
白衣的天使呵，是你吗？

你并未做声转身而行
奔向那使人人四处逃窜的祸源之地
带去温暖及安康
是你们，英雄
愿烈火与雷霆的神驱离阴暗
负重者啊，岁月的静好
将永远记得此刻
记得我们阳光下曾经历过的所有的誓言与感动